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Examinator: Thomas Wernstal , Matematiska vetenskaper, Chalmers

Telefonvakt: Felix Held , telefon: 5325

Hjilpmedel: bifogat formelblad, ej rdknedosa

For godkint pa tentamen krivs minst 23 poidng sammanlagt pa tentamens bada delar (Godkintdelen och
Overbetygsdelen), inklusive eventuella bonuspoéng fran duggor 2018.

For godkéint pa kursen skall ocksa Matlabmomentet vara godként. For betyg 4 eller 5 kriavs dessutom 33 resp. 42
podng sammanlagt pa tentamens bada delar, inklusive eventuella bonuspoing.

Del 1: Godkantdelen

1.

Denna uppgift finns pa separat blad pa vilket 16sningar och svar skall skrivas.
Lo6sgor bladet och lamna in det som blad 1 tillsammans med 6vriga 16sningar.

. Bestdm storsta och minsta virdet av f(x,y) = 2z* — 2y? —x pa det omrade som begriinsas

av kurvorna y = x> — 1 och y = 1 — 22,

(a) Forklara (med en formel) vad som menas med medelviirde av en funktion f : R? — R
pa ett omrade D C R?.

(b) Bestim medelavstandet fran origo till punkterna pé cirkelskivan a2 + y? < 2.

Betrakta vektorfiltet F = (822 — y?)i + (222 + y)j och 1t C vara randkurvan till triang-
eln med hérn i (0,0), (2,0), och (0,4) orienterad moturs. Beriikna kurvintegralen [, Fedr
genom att...

(a) parametrisera randbitarna och utga fran definitionen av kurvintegral.

(b) anvénda Greens sats.

. Lat F vara vektorfiltet F = (y* — ze™™%)i + xezzj + ye®k och lat K vara det kubiska

omradet dir 0 <z <1,0<y <1,0< 2z < 1.

(a) Berdkna flodet av F upp genom den sida av K dir z = 1.

(b) Anvénd Gauss’s divergenssats for att berdkna det totala flodet av F ut ur kuben K.

(10p)

VAND!



Del 2: Overbetygsdelen

Uppgifterna pa denna del motsvarar larmalen for 6verbetyg, men eventuella poédng fran denna del far rdknas in i

totalpoéingen pa tentan, oavsett resultat pa godkiintdelen.

6. Lat C vara skiirningskurvan mellan paraboloiden z = z? + y? och planet = + y + 2z = 2.
Bestdm de punkter pa C som ligger ndrmast respektive langst bort fran origo.

7. Lat C. vara skiirningskurvan mellan sfiren 22 + y% + 22 = €2 (diir € #r ett fixt positivt tal)
och planet x 4+ y 4+ z = 0, orienterad medurs sett uppifran. Beridkna cirkulationen fCG Fedr
av hastighetsfiltet F = yi + zj + ok runt C.. Beriikna speciellt grinsvirdet;

1
lim 2/ Fedr
e—0t TE C.

8. (a) Definiera begreppet grinsviirde av en funktion f : R? — R.
(b) Hirled tangentplanets ekvation till z = f(z,y) i punkten (a,b, f(a,b))

Lycka till!
Thomas Wernstal

(6p)
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Poéng

1. Till nedanstaende uppgifter skall korta losningar redovisas, samt svar anges, pa anvisad plats

(endast 18sningar och svar pa detta blad, och pa anvisad plats, beaktas).

(a)

(d)

Bestdm gradienten av funktionen f(x,y) = 22 4 %? i punkten (2,1). Skissa ocksa
nivakurvan till f(x,y) genom (2, 1) och rita ut gradientvektorn i samma figur.

Losning & skiss:

1722 1

Antag att f(x) &r en funktion av en variabel med kontinuerlig andraderivata och att
¢ # 0 &r en konstant. Visa da att funktionen g(z,t) = f(x — ct) + f(x + ct) uppfyller
den sa kallade vagekvationen

0%g 1 0%g

0z 2 o2

L6sning:

Bestdm en parametrisering av den del av cirkeln 2% + 4> = 5 som ligger i forsta
kvadranten. Antag att din parametrisering beskriver rorelsen hos en partikel. Vad ar
da partikelns fart i punkten (1,2)7

Losning:

72 1 P
Visa att vektorfiltet F = yzi+ (zz + 2)j + (zy + y + 1)k &r virvelfritt (irrotational)
och bestdm en potential till F.

L&ésning:

(2p)
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Trigonometri.

cos(z + y) = cos(x) cos(y) — sin(z) sin(y)

sin(x + y) = sin(z) cos(y) + cos(z) sin(y)

cos(x) cos(y) = %(cos(x —y) +cos(xz+y))

sin(x) sin(y) = %(cos(:s —y) —cos(z +y))

sin(z) cos(y) = %(sin(x —y) +sin(z + 1))

tan(z) + tan(y)

t =
an(z +y) 1 — tan(z) tan(y)
Integralkatalog
potl 1
/x“dm = +C , a#-1 /fdac = Inlz|+C
a+1 x
/sinxdw = —cosz+C /cosxdm = sinx+C
1 1
/ 5—dz = tanx+C / ——dz = —cotx+C
cos?x sin?x
/erdx = +C /azdx = ¢ +C ,0<a#1
Ina
1 1 x 1 (x)
/mdx = aarctana—l—C , a#0 /f(x) dx = In|f(x)|+C
1 1
/ﬁdx = arcsin%—i—C , a>0 /\/a—;ﬂd;v = §m a—xQ—s—garCSin%—i—C , a>0
1 1
/7dx = Injlz+vVa2+a+C , a#0 /\/x2+adm = —(ezvz?+a+aln|z++V22+a|)+C
Vaz+a 2
Maclaurinutvecklingar
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In(1 -~ ) L = - 422 l<z<1
Wiy = S0 N
o0 2%k—1 3 5 7
B b1 & B x*  x® oz
arctanz = ;(—1) Syt = w_§+€_7+”' , lx) <1
Ovrigt

Masscentrum (xr, yr, z7) f6r Q ges av xp =

p(x,y, z) dr densiteten.

fffg zp(x,y, z) dedydz

fffg p(z,y, z) dedydz

, analogt for yr, z7.



